

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A DÉFOSZ TERMÉNYBEGYÜJTÉSI VERSENYFELHÍVÁSA

Dolgozó parasztlak és parasztlak asszonyok!

Ebben az esztendőben a Magyar Dolgozók Pártja útmutatása és gondoskodása nyomán a munkásosztály segítségével dolgozó parasztlakunk becsületes, szorgalmas munkáján az eredményeként bővebb termést tudunk be. — Öt éves tervünk első aratása az idejébe aratás.

Dolgozó parasztlakunk az őszi, tavaszi munkák gondos, idejében való elvégzésével ismét megmutatják, hogy szeretik hazájukat, szíveskednek támogatni a béke, a szocializmus útján haladó munkás-paraszt államunkat. Most az aratás gyors befejezése után a behordás, cséplés haladéktalan elvégzésével, a terménybeadás lelkiismeretes, pontos teljesítésével újra rajtuk a sor, hogy megbizonyítsuk: méltók vagyunk a nagy-munkát, harcoss magyar munkásosztály szövetségére, mert tudjuk, mi a legelső kötelességünk a dolgozó államunk szemből. Tudjuk, hogy a behordás, cséplés, sikeres elvégzése, minden beadott mázsa gabonával, öt éves tervünk további sikereit biztosítjuk, erősítjük a munkás-paraszt szövetséget, építjük a szocializmust és erősítjük a Szovjetunió által vezetett szabadságszerető népek hatalmas béke-táborát.

Tótkomlós nagyközség dolgozó parasztlaka erről már tetteket adott bizonyosságot. Vállalták, hogy legkésőbb július 20-ig asztalra hordják a keresztekkel és augusztus 8-ig minden terményüket elcséplik úgy, hogy a szemvesztés ne haladja meg a fél százalékot. Vállalták, hogy terménybeadási kötelezettségüket szeptember 1-ig teljesítik, a szállítási szerződésben leköltött gabonafeleslegüket pedig 4754 mázsa gabonát szeptember 25-ig eladják az államnak. A DÉFOSZ országos vezetősége örömmel üdvözi a tótkomlós dolgozó parasztlak nemcsak kezdeményezését és közönségi azokat a közönségeket, amelyek Tótkomlós példájára nap mint nap szívesen csatlakoznak a megindult terménybegyűjtési mozgalomhoz. Köszöneti azokat a dolgozó parasztlakot, akik máris tizezerrel jelentették be csatlakozásukat az országos megindult verseny-mozgalomhoz: akik élen jártak nemcsak a jó termés előkészítésének munkájában de például mutatnak legelső demokratikus kötelességünk: a terménybeadás gyors teljesítésében is. A verseny-mozgalom továbbfejlesztése érdekében a DÉFOSZ országos vezetősége felkéri a belkereskedelmi minisztériumot, dolgozza ki és hozza nyilvánosságra a terménybegyűjtési verseny feltételeit.

Dolgozó parasztlak! Parasztlak asszonyok! Parasztlak fiatalok!

Kövessétek a tótkomlósiai versenyfelhívását. Egyetlen község,

egyetlen hazáját szerető dolgozó parasztlak maradjon ki országunk jövőjei kegyelmei biztosító, öt éves tervünket, békéinket erősítő nagy megmozdulásból. Már a cséplőgépnél késsük meg a versenyszervezőket arra, hogy a fejadag és vetőmag kivételével gabonájukat le, hejőleg a felesleggel együtt egyenlegesen a cséplőgépnél vigyük be a földművelés-zóvotkezési gyűjtőhelyre és adjuk el az államnak.

A terménybeadási kötelesség gyors teljesítése és feleslegének eladásra történő felajánlása nemcsak becsületbeli hazafias kötelességünk de jól felfogott anyagi érdekünk is. Megszabadulunk a földművelési gondoktól, a beszáradás következtében beálló súlyvesztéstől és a felárakokai együtt több pénzt is kapunk a beszárlított gabonáért.

Demokratikus kötelezettségünk teljesítése közben álljon előttünk az ipari munkások példája, akik szocialista munkaversenyben ma már havonta majdnem 400 új traktort adnak a mezőgazdaságnak, egyre jobb minőségű, olcsó lábbelít, szerszámot és egyéb ipari cikkeket juttatnak a fajú dolgozóinknak.

Felhívjuk valamennyi DÉFOSZ-szervezetünket, kövessék el mindent a dolgozó parasztlak terménybegyűjtési verseny-mozgalomának sikere érdekében.

1. Pártunk irányításával DÉFOSZ-nevelőnk a cséplőmunkák sokkal együtt a gyors terménybeadásért végezzenek fáradoztatlanul gondos, jó felvilágosított munkát a cséplőgépnél, amikor a tanyáról tanyára járva elcséplik a dolgozó parasztlak termését, egész évi fáradozatának gyümölcsét.

2. A cséplőmunkások segítségével szervezzük meg, hogy Tótkomlós példájára valamennyi cséplőgépnél fél százalékra szorítsuk le a szemvesztést.

3. DÉFOSZ-szervezeteink indítsanak versenyt annak megismerésére, hogy lehetőleg már a cséplőgépnél minden dolgozó parasztlak községében versenyszervezők gabonabeadási kötelezettségének gyors teljesítésére és tárteljesítésére.

4. Indítsanak versenyt azért, melyik község dolgozó parasztlaka teljesíti jól nagyobb százalékkal a terménybeadási kötelezettségét gabonafeleslegének C-1 vételi jegyre történő beadásával.

Előre a terménybegyűjtési versenyvel az ország kegyelmei, öt éves tervünk sikeréért, a munkás-paraszt szövetség elmélyítéséért, békének megvédéséért!

Eljén a nép államával szemben demokratikus kötelezettségét becsülettel teljesítő dolgozó parasztlakunk!

DOLGOZÓ PARASZTOK ÉS FÖLDMUNKÁSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

A béke hívei mind szorosabban tömörülnek a Szovjetunió körül

A szovjet nép ugyanakkor, amikor követeli az amerikaiak koreai támadásának beszüntetését, egyöntetűen aláírja az atomfegyver beállítását követelő békefelhívást. Már eddig a szovjet emberek milliói írtak alá a stockholmi békefelhívást. A hatalmas szovjet ország minden részében a dolgozó hazafias büszkeség érzésével beszélnek arról, hogy a nagy szovjet haza az egész világ békéjéért folytatott küzdelme zászlóvivője.

Az urali és siberiai kohászok és bányászok, amikor aláírják a stockholmi felhívást, kötelezettséget vállaltak arra, hogy az eddiginél is jobban fognak dolgozni. Vorosilovgrádban a város lakói nagygyűlést rendeztek, amelyen ötven ezer ember tett hitet a szovjet kormány béképolitikája mellett.

A szovjet tengerészek az úton lévő hajókon egy emberként ír-

ják alá a stockholmi felhívást és kijelentik, készek harcolni a békeért a háborús gyújtogatók ellen.

A szovjet parasztlak is nagy lelkesedéssel írja alá a békefelhívást. A Volga-melléki és Don-vidéki parasztlak, a középszerű gyapottermelők egyhangúan kijelentik, hogy készek harcolni a békeért.

A Pravda vezérelke hangsúlyozza, hogy a béke híveinek mozgalmá egyre szélesedik. Hatalmas lelkesedéssel gyűjtik a stockholmi felhívást támogató aláírásokat és a Szovjetunió valamennyi polgára aláírja a békeszerető népek érdekeit kifejező felhívást. A szovjet emberek a stockholmi felhívás aláírásával jelkesen helyeslik a szovjet kormány sztalini béképolitikáját.

A Szovjetunió békeszerető politikáját — írja a Pravda — világszerte az emberek százmilliói

támogatják. A béke hívei egyre szorosabban tömörülnek a Szovjetunió körül, fokozzák aktivitásukat a tartós békeért a háborús uszítók ellen vívott harcban.

Az egész világon fokozódó lendülettel folyik a dolgozó béke-szavazása.

A Mundo Obrero, a Spanyol Kommunista Párt központi lapja jelenti, hogy külföldön élő spanyol emigránsok közül eddig 140.000-en írtak alá a békefelhívást.

Pekingi jelentés szerint Kínában eddig több mint 27 millió ember írta alá a békefelhívást. Pekingben, Tientsinben és Sanghajban több mint egymillió aláírást gyűjtöttek.

A béke fimmországi hívei követelik, hogy a Finn Tavaszi Loda tatózkodjék, mindenféle háborús propagandától és csatlakozzék a békeért vívott harchoz.

Az Oroszországi SzSzk költségvetése kilenczizedét gazdasági, társadalmi és kulturális célokra fordítják

Moszkva: Az Oroszországi Szövetséges Szocialista Szovjetköztársaság Legfelső Tanácsának ülészaka július 4-én nyit meg. Az Oroszországi Szövetséges Szocialista Szovjetköztársaság 1950. évi állami költségvetéséről és az 1949. évi állami költségvetés teljesítéséről Ivan Fagyeev, a Szövetséges Köztársaság pénzügy-minisztere mondott előadói beszédet.

A szovjet állam 1950. évi költségvetése a szovjet emberek békés építőmunkáját testesíti meg, a háború utáni sztalini öt éves terv sikeres végrehajtását és az ország további haladását szolgálja, a kommunista társadalom építésének útján.

Az Oroszországi Szövetséges Szocialista Szovjetköztársaság 1950. évi költségvetésének kilenczizedét gazdasági, társadalmi és kulturális célokra fordítják.

A szovjet országban szakadatlanul szélesedik az iskolahálózat, megvalósul az átmenet az általános hetéves oktatáshoz nemcsak a városokban, de a falvakban is, kiszélesül a középfokú felsőoktatás. Egészen más-kép viszonylanak a közoktatás ügyéhez a kapitalista államok — mondta a miniszter. Az Amerikai Egyesült Államokban több mint hatmillió gyermek megvan foszva az iskolabjárás lehetőségétől és milliókra rúg az írástudatlanok száma. A kormány közoktatási kiadásai nem haladják meg a költségvetés kiadásának egy százalékát, ugyanakkor, amikor katonai célokra az egész költségvetés 70 százalékát fordítják. Az Ame-

rikai Egyesült Államok költségvetése háborús költségvetés, a szovjet állam költségvetése pedig a szovjet nép békés alkotómunkájának céljait szolgálja. A szovjet költségvetés világosan tükrözi a szovjet kormány békészerető politikáját, melyet a népek nagy vezérnek, Sztálin elvtársnak vezetésével tántoríthatatlanul folytat.

A szovjet országban — mondta befejezésül a szónok — a diadal-

mas szocializmus nagy országában, az állami költségvetés a legteljesebb mértékben megfelel a nép érdekeinek és az anyagi termelés szakadatlan növeléséért a szovjet emberek életszínvonalának állandó emelését szolgálja. A Kommunista Párt vezetésével a szovjet nép magabiztosan halad előre, követe nagy vezetőnek és tanítójának, Sztálin elvtársnak zseniális útmutatásait, aki a szovjet népet a kommunizmus diadala felé vezet.

Megbukott a kétnapos Queuille-kormány

A francia nemzetgyűlés keddi ülésén Jacques Duclos kijelentette, hogy az új kormány, éppen úgy, mint elődje a nyomor, a faszizmus és a háború kormánya, amelyet a napokara, éppen úgy el fog szipörni, ahogy elődjét elszipörte.

Duclos ezután élesen támadta a jobboldali szocialistákat, akik most úgy tesznek, mintha a kormány összetétele meglepő öket, pedig amikor megszavazták Queuille felhatalmazását jól tudták, hogy kire és milyen politikára szavaznak. A kormány beállítottságára jellemző — folytatta Duclos —, hogy kijelentették, hogy államtitkára annakidején Pétaint mellett szavazott. Ez a kormány éppen úgy, min, elődje, Nyugat-Németország újra felfegyverezését készíti elő.

Pierre Cot baloldali haladó képviselő ezután kellemetlen kérdésekkel árasztotta el Queuille-t. — Igaz-e — kérdezte —, hogy a Queuille-kormány újra jobbra fordulásra kész? Felvilágosítsa

kért a kormány koreai és vietnami politikájáról és megkérdezte, mit keres Truman külöttsége Indokínában.

Queuille ezután kormányváltkozási javaslatot fel, majd kérte, hogy a nemzetgyűlés határozó napján napja el az interpellációs kérdelmeket. Kijelentette, ha kérését leszavazzák a kormány lemond.

Lugsy képviselő, a jobboldali szocialista párt részéről ködösítő magyarázatokba kezdett, majd Duclos ismét rámutatott a kormány koreai és vietnami politikájának veszélyeire. Ezután szavazásra került sor. A nemzetgyűlés 334 szavazattal 221 ellenében elvetette Queuillenek azt a kérését, hogy napolja el az interpellációs kérdelmeket.

Queuille a szavazás után minisztertanácsával együtt, kivonul a nemzetgyűlésből és az Ely-életpalotájába ment, hogy beavassa a kormány lemondását.

„El a kezekkel Koreától!”

Moskva: A szovjet nép követeli az amerikaiak koreai támadásának azonnali beszüntetését! Követeljük az amerikai csapatok kivonását Koreából! Ilyen címszók alatt számol be a szovjet sajtó azokról a népes gyűlésekről, amelyeket Moszkvában, Leningrában, Kijevben, Minszkben, Gorkijban és Taskentben, valamint a szovjetország minden részében tartanak és amelyekben a dolgozók tiltakoznak az amerikai imperializmus koreai támadása ellen és haragos felháborodásukat fejezik ki az amerikai légierők által a koreai népi demokratikus köztársaság békés városai és falvai ellen intézett vadállati támadás miatt. Moszkvában újabb tiltakozó tömeggyűléseket tartottak.

A szovjet emberek mindenütt egyhangú határozatokban bélyegzik meg az agresszorokat és követelik az USA fegyveres beavatkozásának megszüntetését Koreában.

A NEMZETKÖZI DEMOKRATIKUS NŐSZÖVETSÉG TILTAKOZÓ TÁVIRATA TRYGVE LIEHEZ ÉS TRUMANHOZ

Páris: A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség táviratot intézett Trygve Liehez, amelyben értekezést tiltakozik a biztonsági tanács törvényellenes határozata ellen, amely fedezi az USA katonai beavatkozását Koreában, a koreai nép ellen.

A nőszövetség táviratot intézett Truman elnökhöz is.

Nyolcvanmillió tagot számláló nemzetközi demokratikus nőszövetség — hangzik a távirat — felháborodását fejezi ki az Önök agressziói, Korea bombázása és Formosa elfoglalása miatt. A nőszövetség elítéli az ENSZ elveinek és a népek jogainak ezt a szegyenletes megsértését. Követeljük, szüntessék meg azonnal a bűnös akciót.

A KOREAI FIATALSÁG LELKESEN JELENTKEZIK A NÉPHADSEREGBE

Föngjang: A koreai népi demokratikus köztársaság ezer és ezer fiatal hazafia azzal a kéreccsel fordult a kormányhoz, hogy küldjék őket a frontra. A Li-Szin-Man-klikk hitszegő támadása után már a második napon több mint 30 ezer fiatal kérte felvételét a köztársaság népi hadseregének soraiba. Július 1-ig 115.000 ifjú hazafi jelentkezett önként a hadseregbe.

AZ AMERIKAIAK JÖN RENDEZETLENEN VONULTAK VISSZA SZUVONBÓL

Newyork: Az United Press sajtóügynökségének a dél-koreai amerikai főhadiszállása mellett tartózkodó tudósítója jelentette: Lehetséges, hogy a legközelebbi időben nyomonozást indítanak az amerikaiak Szuvonból történt elmenekülése ügyében, mikor is az amerikai katonai misszió tagjai felgyújtották főhadiszállásukat. Ezt az egyik magasállású amerikai képviselő „igen rendezetlen visszavonulásnak” jellemezte.

PARTIZANTÁMADÁSOK A DELKOREAI HADSEREG HÁTÁBAN

A pekingi rádió ismerteti a Koreai Központi Távirati Iroda beszámolóját arról, hogy a koreai partizánok a parasztság támogatásával tevékenységet fejtenek ki Tegu (Taikiuo város körzetében). Ez a város Észak-Kenszan tartomány déli részének közlekedési központja.

2 oldal
Debrecen 1950 július 6.

Az a felkelés, mely Tegu körzetében lángolt fel, zavart keltett a dél-koreai bábkormány csapatai között. A partizánok szüntelenül támadják a dél-koreai csapatokat és a bábkormány rendőrségét Kenszan város körzetében is. Tegutól délre. A partizánalakulatok tevékenységet fejtenek ki a Li-Szin-Man-csapatok hátában, különösen Dél-Csolia tartományban és Kenszan tartomány déli részében.

Az United Press hírügynöksége jelentése szerint a dél-koreai

Magyar dolgozók válaszolnak az imperialisták koreai agressziójára

Dolgozó népünk minden rétege egyöntetűen elítéli az amerikai kormányt a koreai népi demokratikus köztársasággal szemben elkövetett gaztettéért és kifejezi együttérzését a szabadságszerető, a békéért küzdő hős koreai néppel.

A SZEGEDI

békebizottságok külön értekezletet tartottak, amelyen a koreai ügyet tárgyalták meg. Az értekezletől táviratot küldtek az MDP szegedi pártbizottságához és a Csongrád-megyei békevédelmi bizottsághoz. A táviratban megfogadták, hogy minden erejükkel azon lesznek, hogy minél gyorsabban befejeződjék a cséplés és a terménybetakarítás.

DÍÓSGYŐR

nehézszeres gépjárára forgácsoló üzemek békevédelmi bizottsága a dolgozók nevében megfogadja, hogy a koreai nép harcait a jobboldali szociáldemokraták és a klerikális reakció elleni harcra, jobb minőségi munkával támogatják. A díósgyőriek egyben a leg-

csapatok kiűrtették Szuvon városát és tovább menekülnek a támadó koreai néphadsereg elől. A jelentés szerint a dél-koreai csapatok visszavonulása sokhelyütt pánikszertű.

A tokiói rádió közölte, hogy Li-Szin-Man „kormány” Tszonból a 80 kilométerrel délre, a gatra fekvő Csondiuba helyezte át „támaszpontját”.

MacArthur főhadiszállása július 3-án közleményt adott ki, amelyben jelentette, hogy az észak-koreai csapatok a Hent folyón át előnyomultak.

elősebben tiltakoznak az ellen, hogy az amerikai támadók katonai erejükkel beavatkozzanak Koreai népe ellen. „El a kezekkel Koreától!” — írják táviratukban a díósgyőri dolgozók.

A KECSKEMÉTI VASUTAS DOLGOZÓK

munkafelajánlással az őszi csúsforgalomra való felkészüléssel tesznek hitet a béke és szociális, mas táborunk ügye, ezen belül a hős koreai nép szabadságharcá mellett.

A BUDAPESTI KÁBELGYÁR

szervezett vasas dolgozói határozatot hoztak, amelyet a SZOT elnökségéhez továbbítottak. Ebben arra kéri a Szakszervezetek Országos Tanácsát, hogy küldjön táviratot a Koreai Népköztársaság szakszervezeti tanácsához, kifejezve a magyar munkásszóló, a dolgozó nép együttérzését.

Sok üzem intézet, még tiltakozó táviratot az országos béketanács-hoz.

Ítélet az imperialista kémek bukaresti bűnperében

Bukarest: Kedden este hirdették ítéletet a bukaresti hadbíró-ság az imperialista államok szolgálatában álló kémek és áruló csoportjának perében. A hadbíró-ság Vasile Ciobanu és Nicolae Valsan vádlottakat hallgatta, Alexandru Ciucaltcut húsz évi kényszermunkára, Mircea Bentset 15 évi, Sanda Cernatescut 10 évi, Kiszim Aktuant 10 és Nicolae Popescut hat évi kényszermunkára ítélte.

A bíróság kimondotta továbbá valamennyi vádlott vagyonának elkobzását.

A ROMÁN KÜLÜGYMINISZTERIUM KÖZLEMÉNYE

Bukarest: A Román Népköztársaság külügyminisztériuma közli:

A legutóbb Bukarestben lefolytatott államellenes kemperrel kapcsolatban a Román Népköztársaság hatóságai megállapították, hogy a nunciatura visszaélt a Román Népköztársaság által tanúsított jó bánásmóddal és nemcsak belekeveredett, hanem hathatósan segítette és támogatta is a külföldi imperialisták szolgálatában álló kémeket. Ez a magatartás ellentétben áll a normális diplomáciai viszonytal és ezért a Román Népköztársaság kéri, hogy O'Hara, Del Maestro, John Kirk vatikáni diplomaták három napon belül hagyják el a Román Népköztársaság területét, mint nemkívánatos elemek.

ELLENTÉTEK A SCHUMAN-TERVVEL FOGLALKOZÓ ERTEKEZLETEN

Páris: A Schuman-tervvel foglalkozó hatos értekezlet eddigi ülésén nem sikerült elsimítani az ellentéteket. A francia tervet

a bonni kormányon kívül, amely természetesen az USA álláspontját képviseli, egyedül Olaszország támogatja. Belgium és Hollandia viszont elég élesen ellen fordult. A belga kormány egyre inkább angolokéhoz igazítja álláspontját. A nehézségek különösen a bezárásra ítéendő gyárak és üzemek kérdésében merültek fel. Mind a belgák, mind a hollandok erősen vonakodnak attól, hogy iparuk egyrészt leépítsék,

TERJED A SZTRÁJK ES BÉRMOZGALOM ANGLIÁBAN

London: Angliában terjed a sztrájkmozgalom. A londoni hús- és élelmiszer szállító munkások sztrájkja fokozódott. További 209 vágóhídi munkás, 153 fűtőházi munkás és 30 gépkocsivezető csatlakozott a sztrájkolókhoz.

A bamburyi 250 mozdonyvezető sztrájkjához csatlakozott a londoni Paddington főpályaudvar 800 mozdonyvezetője és fűtője, akik elhatározták, hogy minden hét végén 48 óras sztrájkot tartanak. Az angol bányászszakszervezet évi konferenciáján határozati javaslatot fogadott el, amely követeli a legkisebb bérkategóriába tartozó bányászok fizetésemelését és a drágasági pótlék emelését.

KOLORÁDÓ-BOGARAK OLASZORSZÁGBAN

Róma: A Paese Sera jelenti, hogy a Po völgye különböző pontjain jelentékeny mennyiségű kolorádó bogár tűnt fel, amely megsemmisíti a burgonyavetéseket.

A Paese Sera kapcsolathoz hozza ezt a tényt a kolorádó bogarak kelelmetországi megjelenésével, ahova ezt a kártétőt amerikai repülőgépek dobták le.

RENDELET

a kalászosok behordásáról

A növénytermesztés fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat előírja, hogy a gabonafélék behordását az aratás befejezése után 20 napon belül be kell fejezni. Nagyon fontos, hogy ezévi jótermésünk mielőbb asztagba és elcséplésre kerüljön. Ezért a földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a kalászosok behordásáról. A rendelet előírja a termelőerők jó munkaszervezésével el kell érni, hogy a kalászosokat az aratás után a legelővidek időn belül asztagba vagy cséplőgépre hordják. A behordás időben való elvégzését a Népfrent helyi szervei ellenőrzik. Ha az ellenőrzés során igaerőhiányt tapasztalnak, a Népfrent helyi szervei gondoskodnak arról, hogy ezt a hiányt az igaerő helyes elosztásával pótolják. A járási, illetőleg a városi mezőgazdasági osztályok feladata a behordási munkákat úgy irányítani és ellenőrizni, hogy a behordás a minisztertanácsi határozat értelmében húsz napon belül befejeződjék.

A behordás során a Népfrent helyi szerve által más gabonájának behordására beosztott fogatokat díjazni kell a már korábban kiadott rendelet szerint. Ezeket a fuvardíjakat a Népfrent helyi szerve a helyi viszonyoknak figyelembevételével méréselheti. Az aratás mielőbbi befejezése mellett a legszélesebb körben mozgósítani kell a dolgozó parasztságot, hogy a behordást mielőbb elvégezze és a gabona mielőbb asztagba vagy cséplőgépre kerüljön. A dolgozó parasztságot meg kell győzni, fel kell világosítani a behordás sürgettségének fontosságáról, a kulákokat pedig ellenőrizni kell, hogy a behordást az előírt határidő előtt végezzék el.

Ankét Sztálin nyelvtudományi nyilatkozatáról

Ma, csütörtökön délután fél 6-kor a Központi Egyetem XIII. termében ankét rendez a Bölcsészleti Pedagógus Szakszervezet. Az ankét tárgya a Pravda nyelvészeti vitája és Sztálin döntő fontosságú nyilatkozata. Előadó dr. Bárczi Géza professzor, a Magyar nyelvtudományi Intézet vezetője. A szakmai és ideológiai szempontból egyaránt fontos elő-

adás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A Magyar Pedagógusok Szakszervezetének debreceni csoportja felhívja a tagjait, hogy menjenek a nagyobb számban jelenjenek meg a Bölcsészleti Szakszervezet mai ankétján, ahol a szovjet tudósok nyelvészeti vitája és Sztálin nyilatkozata kerül megbeszélésre.

A nemzet napszámosaiból megbecsült értelmiség lett...

A debreceni Pedagógus Szakszervezet hívására szerdán délután a Svátság-intézet udvarán összegyűltek a pedagógusok, amikor is bensőséges ünnepségen nyújtották át a megjutalmazott nevelőknek a jutalmakat, elismerő okleveleket és pénzjutalmakat, 600 400, 300 forintot.

Szakál József javaslatára megválasztották az előkészt, majd a Pedagógus Szakszervezet elnöke arra adott előtérbe a díjakat, Czóvek Lajos kormánybiztos vezénylete mellett. A köztársasági induló után Fehér Ferenc szavalt el egy verset Kócsy Lajostól megkapó erővel, kiforrottan.

Majd Gál Balázs, a Pedagógus Szakszervezet új titkára köszöntötte a jelenveleket... Ráműtött arra, hogy a múltban a Horváth-félszta rezsimben a pedagógus lenézett volt a tökések, a klerus szolgája. A célkitűzése volt a kizsákmányolók számára kizsákmányolót nevelni, a nép-építést végeztek, nem a tanítást. Ma az MDP, a Párt, Rákosi Mátyás segítségével megbecsült, tegyja a társadalmunk; a nevelők az épülő szocializmus számára nevelik az új embertípust, az új értelmiséget az új szakembereket. — Irányt mutatott a Párt, Rákosi Mátyás, ezt követjük. (A közönség hosszú ünneplő Rákosi Mátyás, a magyar nép bölcs vezérének és az MDP-t.) A Párt, a kormányzat nemcsak elismeri a pedagógusok munkáját, hanem jutalmazza is, ez az ünnepség is a jutalmak átadására szolgál. A magyar dolgozó nép megbecsült a haladó szellemű pedagógusok munkáját.

Ezután Szűcs János, a megyei tanács képviselőjében beszélt. — Ismerete a nevelők szerepét a múltban, majd a szocializmust építő demokratikus kormányzat segítő készségét a nevelőkkel szemben. Elismeréssel szölt a pedagógusok munkájáról, akik az úttörő mozgalomban is résztvettek és kivették az ifjúságot a klerikális reakció kezéből. Az elkövetésük aknamunka az iskolákban

is működött, fokozott éberégre van szükség. A kormányzat megbecsült a pedagógusokat, a nemzet napszámosaiból megbecsült értelmiség lett.

Az elhivatott népvezetőket erkölcsi és anyagi jutalomban részesítette a kormányzat. Külön kiemelte Pápai Sándor, Ábrány Sándor, Cseke Ilca, Varga Gáborné, Kovács Tibor, Csabina János, Balogh Lejos Szűcs Pálné, Hajnal Gábor, Kapus János, a pedagógusok jó munkáját a klerikális reakció elleni harcban, a továbbképzés, jó oktatás terén; a hivatali segédnek közül Sikolya János, Kovács Károly és Pinér Imre kiváló munkájáról emlékezik meg díjszerűleg. Hangoztatta a pedagógusokra a nyári szünet alatt is fokozott munka vár, a tanulók vídám nyári foglalkoztatása, a felkészülés az új iskolai évre. Az éberséget fokozni kell, a békeharcon is részt kell venni a pedagógusoknak, éppen úgy a Dolgozó Ifjúság Szövetsége munkájában. Az iskolai beiratkozás a kulturális harc egyik sikeres állomása ezen a téren is tovább fokozott munka vár a pedagógusokra; képezni a munkás, parasztszázarmazású ifjúságot, harcolni a jomorsotlás ellen és harcolni a klerikális reakció minden megnyilvánulása ellen.

Ezután kiosztotta a jutalmakat, pénzjutalmakat és elismerő díszes oklevelet keptak a munkában kitűnt pedagógusok.

A megjutalmazottak nevében Komjáthy István, Ábrány Sándor és Szűcs Pálné válszolt, majd Gál Balázs zárószavaj után az Internacionálé élénklésével ért véget az ünnepély.

VÁSÁROLJ UTTORÓ NYARALTATÁSI EMLÉKLAPOT!

A magyar munkásmozgalom az első világháború idején

Andics Erzsébet előadása a Történelmi Társulat évadzáró ülésén

A Magyar Történelmi Társulat hétfőn délután tartotta évadzáró ülését a budapesti egyetemen. Az ülésen Révai Sándor, az Elnöki Tanács elnöke is megjelent. Az ülést Révai József, az MDP főtitkár helyettese, a Történelmi Társulat diszelnöke nyitotta meg. Utána Andics Erzsébet tartotta meg előadását „A magyar munkásmozgalom az első világháború idején” címmel.

Előadása elején vázolta az első világháború előtti gazdasági, társadalmi és politikai helyzetet. A magyar viszonyok a világháború előestéjén erősen megközelítették azt a helyzetet, amikor a tömegek nem hajlandók a meglévő állapotokat tovább tűrni, a vezetők pedig nem képesek tovább a régi módon biztosítani hatalmukat. A magyar uralkodósztályok a forradalmi megoldással fenyegető problémák elől háborús kalandba menekültek. Magyarország sem gazdaságilag, sem katonailag nem volt felkészülve a háborúra. Az első világháború még jobban kiélezte a magyar társadalom összes ellentéteit, ugyanakkor előadta egy időre a belső problémák megoldását.

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT AZ IMPERIALISTA HÁBORÚ MELLETT

— Az érelődő forradalmi világ kibontakozását nemcsak a kormány terrorisztikus intézkedései, sovinszta propagandája gátolta, hanem a magyar Szociáldemokrata Párt vezetőinek szociálszovinszta politikája is.

Rámutatott Andics Erzsébet arra, hogy a Szociáldemokrata Párt az első világháború első hónapjaiban nyíltan állást foglalt az imperialista háború mellett, amikor azonban érelődött a központi hatalmak veresége, az opportunista, mindinkább népszerűsítő hangot foglalt. — mert a nyílt szociálszovinszta politika teljesen elszigetelte volna őket a magyar munkásmozgalmat. A szociáldemokrata munkásáruló vezeték, Garami Ernő, Kunfi Zsigmond behódoltak az imperializmus, az uralkodósztályok előtt s támogatták a kormány kisebbségeket elnyomó politikáját is. A Szociáldemokrata Párt és a szakszervezetek hivatalos vezetői nem tájékozatlanságból, hanem tudatos opportunizmusból igyekeztek távol tartani a magyar munkásmozgalmat a nemzetközi szocialista mozgalomtól. Tudatosan hamisan informálták a magyar munkásmozgalmat Lenin és a bolsevikok szerepéről.

A háború kitörése után a szociáldemokrata és szakszervezeti vezetők opportunizmusa következtében a munkásmozgalomban hanyatlás állott be, amelyből a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme mutatta meg a kivezető utat.

— A bolsevik forradalom hatalmas visszhangra talált a magyar munkásmozgalmában. — mondta Andics Erzsébet. — A munkásmozgalom tudatosabb részestrajtkokat, háborúellenes tüntetéseket szervezett és egyre határozottabban szembe fordult a Szociáldemokrata Párt és a szakszervezeti vezetők politikájával. Ugyanakkor a Szociáldemokrata Pártból is akadtak bátor, baloldali elemek. Legtöbbjük a későbbiek folyamán a Kommu-

nista Párt kiváló harcosává lett. Az opportunista szociáldemokraták magatartása az orosz forradalmi hangulat miatt ezt nem mutathatták ki a legnyitabban. Később, amikor a magyar munkásmozgalom teljesen egyértelműen állást foglalt a bolsevikok mellett, a magyar Szociáldemokrata Párt vezetői — mint anyanyiszor azelőtt és azután is — „usztak az árral”.

A továbbiakban Andics Erzsébet részletesen ismertette a ma-

gyar munkásmozgalom helyzetét 1918-ban. Hangsúlyozta, hogy a külső háborúval egyidejűleg a magyar kormány mindenre elszánt belső háborút is folytatta a dolgozó magyar nép ellen. A különböző katonai és terrorisztikus intézkedések azonban nem tudták megállítani a magyar munkásmozgalmat forradalmi lendületét. A forradalom végül is elsöpörte az 1918 októberében tervezett katonai diktatórat és a tervezőket is.

A Szovjetunió felszabadító szerepe a mi népünkkel kapcsolatban 1917 októberében kezdődik

Ezután Révai József szóla fel. Néhány megjegyzést fűzött az előadáshoz és hozzászólásokhoz.

— Helyes és üdvözlendő, hogy a Történelmi Társulat egyre inkább foglalkozik a magyar munkásmozgalom kérdéseivel. A Horthy-korszak történetírásának főbűne az, hogy a magyar munkásmozgalomnak és különösképpen az 1919-es proletárforradalom történetét úgy igyekezett feltüntetni, mint aminek nincs köze a nemzeti történelemhez. Új magyar történetírásunk még nem eléggé küzdött le a Horthy-korszak reakciós történetírásának ezt az örökségét. Új történetírásunk eddig inkább az 1848-49-es forradalom felé fordult, ami helyes volt, összefüggött népi demokráciánk fejlődésével. Persze, továbbra is fontos 1848-49 igazi történetének, sőt a magyar középkor és újkor igazi történetének felderítése is. De a jelen szempontjából fontosabb teendő a szocializmust építő népi demokrácia előtörténetének felkutatása.

— Különösen értékes Andics Erzsébet előadásában az, hogy helyezi a Magyar Szociáldemokrata Párt az első világháború idején nem különbözőtől a szociáldemokrata pártoktól, amelyeket Lenin szocializmus pártjának jellemeztek. Elengedhetetlen, hogy eloszlásunk ezzel kapcsolatban egész esomó legendát, amelyek az első világháború idején és az azt követő évtizedekben voltak forgalomban és részben hatnak ma is.

— Az imperialista háború ellen fellépő baloldaliak az első világháború ideje alatt lényegében három áramlata volt: a régi Szociáldemokrata Pártból, a Szabó Ervin ideológiai hatása alatt kialakult antimilitarista csoport és a Szovjetunióból, az orosz forradalomból hazatért hadifoglyok csoportja. Ez a három áramlat képezte alapját az 1918 novemberében megalakult Kommunista Pártnak. Feladatunk az, hogy a Kommunista Párt előtörténetét úgy írjuk meg, hogy ne csupán a kommunisták számára tegyük tudatossá a párt fejlődésének kérdéseit, hanem az egész magyar dolgozó nép számára tegyük tudatossá a Magyar Kommunista Párt történelmi, nemzeti párt. Fennáll az veszély, hogy a munkásmozgalom problémáit túlszűken kezeljük, nem világítjuk meg összefüggéseit nemzeti fejlődésünk egészével. Az új magyar történetírásnak kötelessége, hogy megvizsgálja a baloldali áramlatok vezető egyéniségeinek képét, hogy azt ifjúságunk is megismerje.

— Az előadás különleges ér-

de me, hogy Kiemli az orosz Október dnto hatását a háborúalatti magyar forradalmi munkásmozgalmra. A Szovjetunió felszabadító szerepe a mi népünkkel és hazánkkal kapcsolatban nem 1915-tel, hanem 1917 októberében kezdődik. Az is felszabadítás volt, hogy az Októberi Forradalom eszméi a magyar munkásmozgalmat egyre nagyobb tömegeket szabdították fel a szociáldemokrata opportunizmus befolyása alól.

Révai József végül megköszönte Andics Erzsébet előadását és a Történelmi Társulat ülést bezárta.

Új iskolák Hajdú-Biharban

Az új tanév kezdetére Hajdú-Bihar iskolái kitatarozva, a közegészségügyi követelményeknek megfelelően várják a tanulókat. Az iskolák száma megszorodott: befejeződött a tépei és a komádi-dobai-pusztai iskola építése. Két új, korszerű iskolával gyarapodott az

iskolák száma a megyében. Nősen ötven tanítók számára ad lakást a két új iskolaépület.

A fülepi iskolát új tanteremmel bővítették ki. Új melléképületet is építettek. Hecsidán is bővítették az iskolát. Az építkezés még folyik.

200 vagon befogadóképességű hűtőház épül jövőre Debrecenben

Az öt éves terv debreceni előírásai között nagy jelentőségű a hűtőház korszerűsítése, kibővítése. Most befejezéshez közeledik már az a nagyszabású építkezés, amelynek révén mélylagyasítás is lehetségessé válik a debreceni hűtőházban. A mély hűlők elérésére új szigetelő beépítést szereltek fel az új beosztású átépített hűtőtermekben. Szeptemberben, az új hűtési idény kezdetén, a debreceni

hűtőház átépítve és korszerűsítve látja el majd a gyümölcs, a hús, a baromfi hűtésében jelentkező megnekedett feladatot.

Az öt éves terv jövő évi debreceni programjában a hűtőház még nagyobb arányú bővítése szerepel. 200 vagonos új hűtőház építését vételek fel a tervbe. Az építkezés több, mint 10 millió forintot igényel. A beruházás keretében sor kerül a gépház bővítésére is.

Imperialista banditák újabb gaztette

Prága: Az utóbbi időben nagy mennyiségben találtak koleradobogarakat Csehszlovákia nyugati körzeteiben. A csehszlovák kormány felhívással fordult az ország lakosságához, amelyben hangsúlyozza, hogy a koleradobogarak nem természetes úton szaporodtak el az ország nyugati körzeteiben. Csehszlovákia nyugati és délnyugati vidékén, amely határos Németország amerikai megszállási övezetével, nemcsak a burgonyaföldéken, hanem a városokban és

falvakban, utcákon és köztéren is nagymennyiségű koleradobogarat találtak.

— A nyugati imperialisták — állapítja meg felhívásában a csehszlovák kormány — a népi demokratikus rendszer ellen irányuló gyűlöletükben attól sem riadnak vissza, hogy repülőgéppel koleradobogarakkal árasztják el a köztársaság különböző területeit. Egyes helyeken koleradobogarakkal szüntőg megtöltött dobozokat és palackokat találtak.

A FEKETE REAKCIÓ MÉREGKEVERÉSE

A román határtól néhány kilométernyire van Nyiradony. A nyiradonyi homok lankák részei idáig húzódnak. A közpénz nagykitérjedésű s ahogy az ember véglegmegy a utcáján, mindjárt szembejűnek a kulákazak. Bizony, Nyiradonyban még vannak kulákok és ezek itt is kártevő munkájukkal igyekeznek ártani népi demokráciánknak. Ahogy jöttünk, elmondták a vonatban a hazatartó útitársak, hogy ahol lábon van még a gabona, az csak adonyi kuláké lehet...

De nemcsak a kulákok aknamunkája és szabotálása folyik itt, hanem a klerikális reakció hívei is igyekeznek gátolni a fejlődést. Az iskola előtt kis csoportosulás van. Közéjük megyünk, hallgatózunk.

— Aztán nem is jönnek vissza? — kérdi egy kis copfoshajú lány.

— Nem biz'a, elviszik őket — válaszolja a szőkehajú Erzsé.

— Ne beszéljétek ilyen hazugságokat — vág közbe egy 16 év körüli lány —, az úttörők táborába mennek, nem viszi őket el senki. Majd megátítják lebamulva, meghívja jönnök vissza.

A kigyerekek elszélednek. Kettő az iskolaudvarba megy, másik kettő a templom irányában távozik. Az egyiket kérdőre fogjuk.

— Hol halottátok ezt a mesét? — Nem mese ez! — mondja rá haragosan, mire a másik oldalba-döfi.

— Ki mondta nektek ezt? — Anyám...

Az anya... aki vagáraponként négyezer jár a templomba és akik sokszor felkeres „jótanácsaival” Bacsóka „főtisztelendő úr...” Nem nehéz kitalálni, hogy honnan erednek az ilyen és ehhez hasonló

rémhírek, rémségek. Működik a klerikális reakció.

Mint április 4-én, amikor az egész ország a dicőseges Szovjet-urfi hősi harcra kapott fel-szabadulást ünnepelte. Mi is volt itt ekkor?

— Nagy felvonulásra készültünk április 4-én, de ezt a klerikális reakció megküszöltta — magyarázza Illyés Gábor —, Bacsóka a szöszékről kihirdette ugyan, hogy április 4-én felvonulás lesz a faluban, azt kizárólagos lesz a falu-veti, de hozzátette: „ugye híveim, mi nem táncolunk, mert most bört van...”

Nézünk csak meg közelről, kik a falu méregkeverői: dr. Bába Mihály görögkatolikus esperes, ötszobás lakásban lakik, mellette nem is messze vályogházban szegények laknak, de Bába mégis azt hirdeti a szöszékről: „boldogok a szegények...”

Temfli Gyula római katolikus esperes. Ő „csak” csendben dolgozik, de annál alattomosabban. Háziról-házra jár, úgy terjeszti a rémhíreket, hogy „közéleg a világ vége, gyertek híveim isádkozzunk a mi földöntúli boldogságunkért...”

Dr. Bacsóka Béla görögkatolikus pap, Emecetes szép villában lakik. Legutóbb nála volt a környék papjainak bevonásával „értekezlet” — este 9 óra után. Amerikai rokonsága van és ő ezzel mindég büszkékedik. A szöszékről mást hirdeti, mint amit a valóságban tesz. A fekete reakció egyik legdázabb léрге...

Huszár István római katolikus pap. Demokráciát, leny kis jelentései miatt már egy hónapot ült Debrecenben. Kiszabadulva, visszament, hogy tovább folytassa kártevő munkáját.

Nyiradonyban felvilágosító munkára van szükség. A klerikális reakció befolyása alatt tartja a falut. A fekete reakció ellen itt még keményebben kell felvenni a küzdelmet, mert a dolgozó nép ilyen ártalmas léргеire, mint Bacsóka, Huszár meg a többi, nincs szüksége népi demokráciánknak.

Működésben az amerikai szavazógép az ENSZ ülésén

Genf: Hétfőn megkezdődött Genfben az ENSZ gazdasági és szociális tanácsának 11. ülésszakja. A Szovjetunió, Lengyelország és Csehszlovákia képviselői nem voltak jelen az ülésen. Már az ülésnek első napja azt bizonyítja, hogy a tanács angol-amerikai többsége ellenvetés nélkül jóváhagyja az Egyesült Államok számára kedvező határozatokat és szembe helyezkedik azoknak a határozatoknak elfogadásával, amelyek keresztetik

az USA és Anglia politikáját. A tanács tehát elhatározta, hogy nem foglalkozik a napi-rend legfontosabb kérdésével — azaz, hogy a kapitalista országokban megsértik a szakszervezetek jogait.

A tanács továbbá elutasította a gyamság alatt álló afrikai területek művelődési helyzetével foglalkozó kérdés megvitatását is.

A többi napirendi kérdést megvitatás nélkül jóváhagyták.

A SZOVJET SAJTÓ

Az igazság a teljes igazság ke-
résése, a hibák őszinte feltárása
és ezzel keresztül az új megmutatás
azoknak kiküszöbölésére: ez
az a cél, amelyet a szovjet sajtó, mely
egy valóban cselekvő részesévé
vált a nép életének olyan mér-
tékben, ahogy az egyetlen más ál-
lam sajtójában sem lehetséges.

A szovjet sajtó egységét annak
népi jellege adja meg. A Szovjet-
unióban a sajtó a szovjet nép aka-
ratát, nézetét és érdekeit fejezi
ki. A nép nemcsak olvasja az új-
ságokat és hetilapokat hanem te-
vékeny részt vesz megírásukban
is. A Szovjetunióban nincs elsősorban
hivatásos újságírók és a hivatásos újságírók
és a lapok olvasói között. A lap-
kiadás a nép kezében van akár a
szakszervezetek, akár az ifjúsági
szervezetek, a kommunista párt-
szervezetek, a Legfelsőbb Tanács,
vagy a szellemi munkások egyesü-
leteinek kiadásában jelenik meg. A
Szovjetunióban nincs olyan új-
ság amely magánkezelt, és a me-
gírásokat bármilyen tulajdonos-
jának kezében lenne, akik a saj-
tóban egyéni meggazdagodásuk
érdekeit követnék. Éppen ezért
ezek a lapok nem vásárolhatók
meg semmiféle, a valóságjal el-
lenkező tény hirdetésére, mint a
kapitalista sajtó, sem az egyes
érdekcsoportoknak bármilyen kel-
lemetlen igazság vagy leplezés
elhárítására.

Ez a körülmény magában hordja
a teljes sajtószabadság lehetősé-
gét. A Szovjetunióban a sajtó
szabad a tökének való alárendelt-
ségről, nem kiszolgálja a ka-
pitalista sajtó szolgálatát a népet és
az igazságot.

Ugyanakkor, amikor ezt meg-
állapítjuk, lássuk: milyen a sajtó-
szabadság a kapitalista államok-
ban? Lenin többször rámutatott
arra hogy a „sajtószabadság”
csalás, amit a legjobb nyomdak
és leghatékonyabb papírkészletek
a kapitalisták kizárólagos birto-
kában vannak és amíg fennáll a
törvény a sajtóban”. Sőt, az
„Ezer amerikai” írja egyik
könyvében az „Ezek a tények”
ben rámutat arra hogy Ameriká-
ban hatalmas monopóliumok tart-
ják kezükben az amerikai sajtó
legfejlettebb organumait ezek
adják meg a hangot az újság-
művészek eme külföldi teljesen
hiányzó a fejlődés érdekében. Ezek
az emberek, akik merik vállalni a
közvélemény irányítását: teljesen
tudatlanok a társadalmi és gazda-
sági kérdésekben. Kizárólag a sa-
ját érzényük érdekeit vezetik őket.
De nem sokkal később az en-
gálai sajtóviszonyok, melyekről
Shawcross angol főügyész így
nyilatkozott: „Minden angol újság
első oldalán a következő felirattal
kellene állni: ennek és ennek
a fordítanak a tulajdonos. Célja: gaz-
dasági haszon és öröksége egyéni
véleményének kifejezésre juttatása,
melyeknek a közérdekhez sem-
mi köze. Semmi biztosíték arra
nézve nincs, hogy az újságban
közölt tények megfelelnek a való-
ságoknak.”

De talán szükségleten annyira
mezzé mennünk, elég ha vissza-
gondolunk az 1944. évi magyar
sajtó jelentékeny részére, mely
gazdasági hiányosságoknak volt
vadásza és nem volt olyan érdek,
amit ki ne szolgált volna, ha meg-
fizették.

AZ IGAZI SAJTÓSZABADSÁG

Alapját teremtték meg a Szov-
jetunióban, amikor a nép jogait a
sajtószabadság felhasználására
anyagilag biztosította. Ebben rej-
lik a szovjet sajtó helyzetének
gyökeres különbözősége a polgári
burzsoa országok sajtójának hely-
zetétől. Ezekben az országokban a
sajtóműveleteknek csak formális
sajtószabadságuk van, a valóság-
ban nincs lehetőségük arra, hogy
éljenek a szabadsággal, minthogy
erre a feltétlenül szükséges anyagi
eszközöket a nagyöke monopoli-
sálja.

A szovjet sajtó népi jellege erő-
sen kidomborodik abban, hogy a

4 oldal
Debrecen 1950 július 6.

hivatásos újságírók mellett műhe-
lyek, gyárak munkásai, a kolhoz-
parasztok az értelmiség rendszer-
esen felhasználják és kommentálják.
tájják.

A Szovjetunióban az olvasók
rendkívül élénken reagálnak az
újságokban megjelent cikkekre.
Ezerszámra áradnak az olvasók
levelei a szerkesztőasztalok, véle-
ményt nyilvánítanak kérdéseket
tesznek fel. Az olvasók a sajtóban
a szocialista építés hatékony esz-
közét látják az újságoktól nem-
csak azt követelik meg, hogy fel-
vegyék az élet konkrét kérdéseit,
és rámutassanak megoldásuk út-
jára, hanem azt is figyelemmel
követik, hogy mi történt a sajtó
által felvetett feladatok gyakorlati
megvalósítása érdekében.

A sajtó gazdájának, a szovjet
népnek szolgálata és érdekeinek
végszámú védelme — ez a szovjet
sajtó főfeladata és alapvető sajtószabadsága.

Ha már most tovább folytatjuk
a szovjet sajtó minden más nép
sajtójától megkülönböztető sajátos-
ságok ismerését rá kell mutatni,
hogy annak mélyéig fejlettség-
érzetére. A szovjet tudósító és
szerkesztő munkatársai a tények
igazságához hű megvilágításért
felelős és a szovjet lapokban nin-
csenek is kacsák, huzag kijelölés,
rikordán szenzáció és termé-
zetesen a valóságtól erősen el-
ferdített adatok. A polgári sajtó
hazudozásában a szovjet sajtó a
kapitalista rendszer egyik jelleg-
zetességét látja.

A szovjet sajtó főszempontja az
írások hitelessége. Ettől a sajtótól
természetesen fogva távol áll az
olegő szenzáció keresése. De távol
áll ugyanakkor az uniformizált-
ság is. Talán a világban az egyik
más országban nincs annyi kül-
földi, speciális újság mint a
Szovjetunióban. Az újságok ma-
gas színvonalát a legjobb mívű-
ségű hírszolgálat felhasználásával
az írók autóriájával, a cikkek
és tárcák szerzőinek tehetségével
és alapos tudásával éri el. Ebből
önként következik, hogy a szovjet
újságíró gyökereiben más, mint a
mi sajtórendszerünk miújából jól-
ismert kolnyec, riportier-figura,
aki alapszabályozás nélkül
megfelelőbevezetési főképpel ír
bármilyen tárgyról, mindenhez

A tisztára mosott hatalmas
ablaküvegen keresztül ragyogó
kék ég nézett be Tamarára. Éles
tavaszi napfény árasztott el kö-
rös körűl mindent. Színes fény-
nyalábok játszottak, szökdeltek
a falakon és a padlón. Ezen a
napon a Tamarát környező tárgyak
más jelentőséget, szebb
értelmet nyertek.

— Lányom van... kislányom.
Századszor ismételte a fiatal-
asszony ezeket a szavakat. Arina
Alexjevna a betegápoló nővér
nesztelen léptekkel közeledett
Tamará ágyához. Nagy csomagot
 tett a lábbadozó mellé.

— Itt voltak a barátjaid.
Ajándékok hoztak. Aggódtak érte,
de megnyugtattam őket.

Tamara ajkán szelíd mosoly
játszódott. A barátjait! A kar-
társait! Tehát nem feledkeztek
meg róla. Leveleket is talált a
csomagban, kedves, biztató, kö-
nyeztető irásokat, a Komszomol
Bizottság tagjaitól, a csokoládé-
üzem ifjúmunkásaitól. Ime, Zina
Zsuravljeva levele és Anja Bogac-
sovjé, Nina Fokiné és a többiek.
Csupán Oktjabrina
Ivanova levele hiányzott. Vajjon
miért?

A Komszomol Bizottság pará-
nyi szobájában harsogtak a fiatal
nők.

— Maradjatok már csendben,
— intette le a társaságot Anja
Bogacsov. — Es ne vitatkozzatok!
Kislánynak rózsaszínű ruha-
jár és természetesen csupa ró-

zárta egy kicsit, de mindenhez
csak felszínesen, aki a tudást
nagyképszerűséggel pótolja. 20 éves,
korától kezdve csak ír, de nem
olvasott és volt bátorsága kritikát
írni komoly írók könyvéről, szin-
darabjáról, ké, gyilkosság között
jedig félkézrel ejtette az 20 sor-
ban egy tudományos munkát,
melynek a megírásán szerzője
évekig dolgozott. Ez az újságíró-
figura ma már nálunk is a múlté,
de a nyugati országokban még
mindig bőven találhatók belőlük.

A Szovjetunióban nagyon nép-
szerűek az újságírók. Az újság-
olvasók száma a szovjet rendszer
alatt sokszorosára megnövekedett.
A forradalom sokmillió új, ko-
moly, nagygényű olvasót termelt
ki. A szovjet emberek szeretik
sajtójukat az igazságot, mely
annak jellemző vonása.

A szovjet sajtó hangjáról is
szóljunk, mely milyen emberi,
sallagmentesen újszerű, közérthető
és ugyanakkor ösztönző demo-
kratikus. A szovjet demokrácia
békében akar élni az összes né-
pekkel. Éppen ezért sajtója min-
dig éles és elvi harcot folytatott
és folytat a béke elleneséi ellen, a
béke követészetes és megalkuvás
nélküli védelmét tartva szem előtt.
Keményen bírál, de hangja soha-
sem agresszív. Méltóságteljesen,

Szovjet sajtókiállítás Debrecenben

A szovjet sajtó küzdelmekben
és eredményekben gazdag törté-
netét, a mai szovjet sajtó életét
mutatja be az a páratlanul érde-
kes és gazdag anyagú kiállítá-
s, amely vasárnap nyílik a
Magyar Szovjet Társaságban.
Debrecen dolgozó nagy érde-
kességgel várják a kiállítást. A
kiállítás a szovjet sajtó kiállítás
termékeit keresztül közelebb ke-
rül a magyar dolgozó ahhoz a
sajtóhoz, amely egyedül álló a
világban a dolgozó népek érde-
keinek leghívebb szolgálatában.
A magyar sajtónak is a szovjet
sajtó a példaképe, a magyar
sajtó munkásainak a példaképe
a szovjet sajtó dolgozóit.

A barátság törvénye

ÍRTA: N. LAVROVA

zsaszínű holmit fogunk ajándé-
kozni.

Ajándékokkal, gyermekkelen-
gyével, szépen rendezett szobá-
cskával és izletes vacsorával
vártak Tamarát és kislányát,
akik megérkeztek a kórházból. A
látogatók egymásnak adták át a
külmest. Hivatalosan is jelent-
kezett a gyár Komszomol-szer-
vezetének küldöttségé. Pompás
verőfényes áprilisi nap kacagott
be a szobába. A Krasznij Okt-
jabri cukorkagyárban a nagy
majusi ünnepre készülődtek. A
műhelyekben sztáhanovista ör-
ségeit tartották a munkások,
próbákat rendeztek a tornaün-
nepélyről, új feliratokat, színes
buzdító plakátokat terveztek.
Tamarát és kislányát a Komszo-
mol Bizottság kérésére a gyár
nyaralójába utalták be. Innen
írta a fiatal asszony bizakodó,
napsgaras leveleit a férjének,
aki mint kiváló technikus, mesz-
sze északon dolgozott egy expe-
dicióval.

„Dolgozz nyugodtan, drágám,
ne nyugtalankodj miattam. Ba-
rátaim a komszomolok vigyaz-
nak rám. Pompás nyaralóban
élek, körös-körül fényörök. Kis-
lányunk egyszerre kivirult, meg-
erősödött, öröme ráérezni.”

az igazság meggyőző erejével, ra-
jongó híreljével, fölényes érvelé-
létével küzdelmet a népek béké-
jéért.

A SZOVJET SAJTÓ TÖRTÉNETE

Moskva pedig miután általános-
ságban jellemeztük a szovjet saj-
tót, rámutatunk annak minden
más nép lapjától eltérő vonásaira,
vesztük pillantást a szovjet sajtó
történetére.

A forradalom előtt a cári
Oroszországban súlyos rendőri ü-
ldözésnek volt kitéve a munkás-
sajtó. A legnagyobb üldözésben
természetesen a bolsevik sajtó ré-
szesítették. A bolsevik napilapot, a
Pravda, 1912-ben alapították Len-
in útmutatásai alapján. Szálin
kezdemenyezésére. Május 5-én a
Pravda megindításának napját a
Szovjetunióban a sajtó napjának
ünneplik. A Pravda munkáslevele-
ket közölt, a cári Oroszországban
folyó emberelleni kizsákmányolá-
sokról, zaklatásokról, megalázta-
sokról a kapitalisták és munka-
felügyelők részéről. Ezek a leve-
lek éles vádiratok voltak a kapi-
talista rendszer ellen. Megvilá-
gították az akkori parasztleletet, az
éhségeket, a paraszti kizsák-
mányolását a földesurak részéről.

A Pravda számait sokszor elko-
bozták, az 1914-es hadüzenet előtt
pedig a lapot betiltották, mert a
cári kormány félt a tömegekre
gyakorlati hatásától. De amint
megdőlt a cári önkényuralom, az
1917-es februári forradalom után
5 nappal a Pravda ismét megje-
lent. Március 13-án fejeződött,
a munkásküldöttek tanácsának lap-
ja az 1905-ben alakult Izvesztija
is. Majd Moszkvában megjelent a
bolsevikok második lapja, a „So-
ciáldemokrácia”. A Bolsevik Párt
közponi lapja melyet akkor köz-
vetlenül Szálin irányított a „Mun-
kás és Katona”, a „Projektár” és
„Munkás Ut” cím alatt jelent meg.
A munkásújság azonban az 1917-es
járdékos burzsoa kormány alatt
sem nyert szabadságot. 1917-ben
a Pravda megjelenését betiltották,
nyomdáját és szerkesztőségét szét-
rombolták. A Nagy Októberi For-
radalom után aztán megtörtént a
nagyipar s ezen belül a nyomdak
államosítása: a burzsoa sajtót

Boldog nyugalomban feltek a
pihenés hetei. Aztán Tamara
önként jelentkezett a gyárban:
jól érzi magát és vissza akar
térni munkahelyére. Szeretettel
fogadták. És a fiatal komszomol-
ka összeegyeztette az anyai kö-
telességeket gyári teendőivel és
a pártmunkával. Néha este 7
óra után is a gyárba szolitotta
kötelessége. Ilyenkor vagy egyik,
vagy másik barátja ajánlko-
zott:

— Tamara, én majd vigyázok
a kislányodra, olyan édes!

Várattal nagy csapás érte
Tamarát. Megbetegedett a kis-
lány. És ezekben a nehéz per-
cekben csillant meg az igaz ba-
rátság fénye. Oktjabrina Ivanova
a hallgatag, magabizarkozott
leány, aki még a kórházban sem
látogatta meg Tamarát, ere-
lyes hangon vette át a kis be-
teg gondozását.

— Nekem van a legtöbb időm!
Én fogom ápolni a kicsikét.

Oktjabrina és a többiek szere-
tetekkel, szívük melegével ápol-
ták a közösség legifiatallab tag-
ját és Tamara kislánya csak-
hamar felépült. És amikor a fia-
tal anya megköszönte a lányok-
nak az onfeláldozó munkát, a
csendes Oktjabrina Ivanova csu-
pán ennyit mondott: — Nincs mit
köszönnöd Tamara! Akar öröm-
akár bánat éri valamelyik Kom-
szomol-tagot, vele örül, vagy
megosztja vele bánatát az egész
közösség. A barátság irratlan
törvénye vezeti cselekedeteinket,
újság íróit.

megfosztották technikai alapjától,
Lenin pedig az új szovjet sajtó
fejlesztésével kapcsolatban kije-
lőlte az új feladatokot:

— Kevesebb politikai fecsésgét
— írja a Pravda 1918 szeptember
20-iki számában megjelent cik-
kében. — Kevesebb szellemeskedő
vélemény. Közélet az élethez.
Több figyelmet szentelni annak,
hogy a munkás- és paraszttöme-
gek a valóságban valami új épí-
tetenek hétköznapi munkájukban.

Már korábban hasonlóan jelöl-
te meg a sajtó célját:

„A sajtó, a túlyomóan napi,
politikai hírek közlésére szolgáló
szervből a tömegek gazdasági ne-
velésének komoly szervevé kell
tenni. El kell érni és el is fogjuk
érni hogy a szovjet tömegeket
szolgáló sajtó kevesebb helyre fog
szentelni a politikai vezetés sze-
mély kérdéseinek, vagy kijelenté-
rangú politikai rendszábjók-
nak, amelyek az összes politikai
intézmények megszokott gépi,
munkáját végzik. A munka meg-
szervezése az egész társadalmi
élet legfontosabb, leggyökeresebb,
legidősebb kérdése. A dolgozók
fegyelmének emelése, a munka
rég helytelen módszerének meg-
változtatására szolgáló legelső és
legjobb eszközünknek a sajtónak
kell lennie, amely felfedi a hiá-
nyosságokat, kimeljeljeli a megbe-
lyegzi a hibákat, nyíltan feje-
di gazdasági életünk összes fekélyét
s fekélyek orvoslása, kiirtása vég-
gött a dolgozók közvéleményéhez
fordul.”

Azok a feladatok, amelyek
Lenin tűzött a szovjet sajtó elé,
határozottan megváltoztatták an-
nak jellegét. Lenin és Szálin gon-
doskodtak arról, hogy a sajtó a
szocialista építés fegyvere legyen.
Annak, hogy a szovjet sajtó fi-
gyelme a szocialis gazdaság
kérdései felé fordult, egyik megnyi-
latkozása volt a Gazdasági Élet
új lap megjelenése, mely harcot
folytatott az egységes gazdasági
tervért. A gyárakban, műhelye-
kben városokban, falvakban meg-
jelentek a faluújságok, amelyek-
nek nem volt előzményük a vilá-
gsajtó történetében. A polgárháború
befejeztével a szovjet sajtó tovább
fejődött, lendületesen terjedt a
munkás- és parasztlevelező moz-
galmja. 1923-ban megszületett egy
speciális katonai újság, a Vörös
Csillag. 1925-ben pedig egy nagy
szálini kezdeményezésre megindí-
tották az első ifjúsági napilapot, a
Komszomol-sajtó Pravda-t. 1927-
ben Molotov és Kaljnin ösz-
szesre minőségi fejlődésnek jutott
a szovjet sajtó. A huszas évek végé-
ről a szálini ötvés törvek siker-
rért az ipar kiépítéséért. 1935-
37-ben a szocialista társadalom
fejlesztésének befejezéséért küzd a
szovjet sajtó, melynek hátszínén
az új orosz irodalom egész szere-
telessége bonjázódik ki.

A második világháborút követő-
lően megdőlt az ezredévekben
szovjet sajtó a szocialis tömegek
figyelmét a fasiszmus, hitlerizmus,
fenyegető veszélyre irányította
a szovjet nép nagy Honvédő Há-
borúja idején is ragyogóan meg-
nyilvánult a szovjet sajtó szerve-
ző szerepe a fronton és a háttér-
száiban. A szovjet sajtó történeté-
nek legszebb fejezete ez. A szov-
jet emberek nagyszámú hőstétel-
nek leírásai, az első világháború
katonák közvetlen közelségében,
vagy partizánok soraiban dolgozó
haditudósítók írásaiban visszatük-
rözött a legfontosabb napokban is
a csodálatos hit a győzelemben.

Ennek a győzelemről nyugodtan
mondhatjuk, egyik részese volt a
szovjet sajtó.

Végül néhány számadat:
1913-ban Oroszország területén
775. 1930-ban szovjet területen
6475 lap jelent meg orosz és 2294
más nyelven. 1913-ban az orosz
lapok összes példányszáma 2,7
millió volt, a felnőtt lakosság
minden 40 emberére esett egy új-
ság. Ezzel szemben az 1941-es há-
ború kitörése előtt a Szovjet-unió
területén megjelent lapok példányszáma
37,5 milliót tett ki, nem
számítva a faluújságokat. Minden
számtalra nézve a sajtó fejlődésének
felfelé vezető cselekedeteinket,
újság íróit.

HARC MINDEN SZEM GABONÁÉRT...

Helyzetjelentés a hordás, cséplés, terménybegyűjtés, tartóhántás frontjairól

A mezőgazdasági munkák súlypontja az aratási munkák befejezése után áttért a hordás, cséplés, terménybegyűjtés gyors, gazdaságos, minél előbbi elvégzésére. Hajdú megye az aratásban és a szállítási szerződéseiben országos viszonylatban az élen jár, az első között foglal helyet. Hajdú-Bihar és Szabolcs vármegyék között folyó versenyben Hajdú-Bihar nagy előnyöket szerzett a végső győzelem elérésére. De a további napokban fokozott munkát, fokozott felvilágosító szolgálatra van szükség a dolgozó parasztság körében, mert a behordás, cséplés, terménybegyűjtés és elsődrendű harc, politikai kérdés is gazdasági jelentőségén kívül: az ország dolgozóinak a kenyér-ellátásról a nagyobb és jobb kenyér biztosításáról van szó, ami egyben a szocializmust építő állam megerősödését is jelenti: az életszínvonal emelését. A békehárc egyik jelentős állomása a cséplés, terménybegyűjtés, éppen úgy a tartóhántás idejében való elvégzése a békétábor erősíti minden szem gabona és az imperialisták erejét gyengíti a sikeres cséplés és terménybegyűjtés: a további békeépítők munkát, az öt éves terv végrehajtását mozdítja elő a kenyérgazdálkodás győzelmes megvívása. A mezőgazdasági dolgozók a dolgozó parasztság, a termelőszövetkezeti, gépálmás dolgozói a cséplés, terménybegyűjtés minél gyorsabb, minél eredményesebb befejezésével válasznak az imperialisták galád háborús gyújtogatói szereplésére.

Az aratás befejeződött

A beérkezett hivatalos adatok szerint az aratás Hajdú-Biharban mindenütt befejeződött, a lapon álló gabona már igen minimális, a tavaszi búza, kései vetés aratása van hátra szórványosan. A zabvetés 40 százaléka is már learatták. A zabot fehérrésben kell aratni, a szikes talajok már le is aratták.

Fokozni kell a tartóhántás ütemét

Az aratás után pár napon belül kötelező a tartóhántás elvégzése. Ez rendkívül fontos munkát jelent, úgyhogy felvilágosító munkára van szükség. A tartóhántás ütemét fokozni kell: vasárnap és a hét első napján a megye területén sok helyen volt később eső, ami rendkívül kedvező a tartóhántás elvégzésére. Jelenleg körülbelül 18-22 százalékban végezte el eddig Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága, egyéni gazdálkodó és termelőszövetkezeti csoportok a tartóhántást. A tartóhántásban erősen lemaradt a püspökladányi és hajdúböszörményi járás, ahol aratás 3 százaléka végezték el a tartóhántásnak, hátul áll Hajdúnánás 7 százalékkal. Különösen érthetetlen a hajdúböszörményiek

leamaradása, ahol kiadós eső is volt és ezt sem használták ki eddig. A néprévelőkre komoly politikai felvilágosító munka járul és ez bizonyára fokozza a tartóhántás ütemét.

Szépen halad a másod-növények vetése

Hajdú-Bihar megyében szépen halad a másodnövénnyek vetése. Az eső utáni kedvező idő, itt is sok részben kihasználják. Jól áll Debrecen és Hajdúszoboszló, azonkívül a derecskei és nagylétfai járás. A Másodnövénnyek vetésénél az ütemterv 60-80 százaléka: már elvégezték. Ez a takarmányszükségletet biztosítja majd. Lemaradás észlelhető a püspökladányi és polgári járásban és körzetben. Itt a tartóhántással egyidejűleg fokozni kell a másodnövénnyek vetése lendületét.

Javítja az esőzés a kapásnövényeket

A hét első három napján a vármegye területén különböző helyeken, nem összefüggő részeken, kisebb-nagyobb esőzés volt. Bihar-keresztesen vihar, Berettyószőlőmártonban jégeső is volt, ami a még lábon álló termésekben 40 százalékos kárt okozott. Az idejében való aratás haszna itt is megmutatkozott, mert már itt is lábon álló gabona. A cséplést némi leg zavarja az esőzés. Ezúton is figyelmeztetjük a dolgozó parasztságot hogy az esőzés után a keresztekkel széllel kell rakni, meg kell forgatni, a beázott keresztet egy nap alatt kiszáradnak és így kerülhetnek a gépbe. A dolgozó parasztság kötelessége, hogy őrkdjön a felett, nehogy nedves, befutott gabona kerüljön a cséplőgépbe.

Megdőlt a kulákrágalom — kitűnő fajsúlyú a búza...

A kulákok a reakció ügynökei szűkebb-hosszabb terjesztik, hogy a most learatott búza minősége gyenge. A kulákok, ha már a mennyiségnél nem tudnak reménykedni terjesztik, mert a dolgozó parasztság látja, hogy milyen a holdankénti állagtermés, a nehezebben ellenőrizhető rágalmakat és valóban híreket terjesztik hogy zavar, nyugtalanságot keltsenek a dolgozó parasztság körében. De a bizonyítékok itt is ledöntik, semmivé teszik a kulák rágalmakat. Hajdúszoboszlón a Vöröscsalag termelőszövetkezeti csoport beszállította már a holdanként 12 mázsa gabonatermést és ezt a cséplésnél a cséplés után fajsúlyra való tekintettel is kiértékeltek: a kieséptel búza 83-88 és fél fajsúlyú volt, ami a kiváló minőséget igazolja. Hasonló a helyzet a hajdúböszörményi Petőfi termelőszövetkezeti csoport gabonájánál is de kedvező hírek érkeztek Kabátról, Hajdúszováttról, Vámospercsről stb. helyekről. — Ime, így válik szappanbuborékká a kulák rágalom kitűnő fajsúlyú a dolgozók kenyere...

Ünnepélyesen folyik a terménybeszállítás

A cséplés után versenybe szállítják be a földművelészetkezek raktárába az új búzát, rozst a termelőszövetkezeti csoportok egyéni dolgozó parasztaik. Szerdán—csütörtökön a megye számos részén lesz ünnepség, a dolgozó parasztság teljes örömmel, szívvel, lélekkel ünnepl meg, amikor beszállítják az első zsákkal a szövetkezeti raktárba a kenyérgabonát. Egyéni adandó munka gyümölcse: látja: és érzi, hogy jó

munkát végezt a dolgozók állama mindnyájunk érdekében...

Rohamosan növekednek a terménybegyűjtési eredmények

A múlt évben Hajdú megye nyerte a terménybegyűjtési versenyt, idén is jól indul és remény van rá, hogy megvédi elsőségét a megye. A terménybetakarítás még csak négy nap óta folyik, de a kezdeti lendület biztató és reménykeltő a jövőre nézve. Három nap alatt Hajdú-Bihar megyében közel 100 vagon gabonát csépeltek el és 9 vagon már az első nap a földművelészetkezek raktárába lett beszállítva a dolgozó parasz-
tok által.

A járások között a püspökladányi jár az élen, a községek között Földes. Földes dereksan ki-tet magáért, az aratást elsőnek fejezte be és most a terménybegyűjtésnél is példamutatóan az élen jár. Földesen 5 vagon gabonát csépeltek el és három vagonnal vittek a terményraktárba. — A gép alól egyenesen a szövetkezeti raktárba vittek az ételet. — Egyeken is nagyon jó eredményt fejtik a terménybegyűjtés, Földes után következik közvetlenül. Több községben vonatottan indult a terménybegyűjtés, így Kabán és a derecskei járásban is gyenge a terménybegyűjtési eredmény.

Ahogy a cséplés erőrehalad, úgy fog emelkedni a terménybegyűjtés eredménye is.

A korai terménybeadás jutalommal jár, a dolgozó parasztság anyagilag is kedvezőbben jár ha azonnal beszállítja terményét.

Július 8-án jár le a szállítási szerződés megkötésének határideje. A szállítási szerződés komoly gazdasági előnyöket jelent, 6 forintot mázsanként, a dolgozó parasztságok, így a dolgozó parasztság érdeke, hogy szállítási szerződést kössön. 540 vagon terményre kötötték eddig szerződést, az előirányzott mennyiségnek 70 százalékát már lekötötték. A kénapli határidő alatt kell a dolgozó parasztságnak kihasználni a lehetőségét: a szállítási szerződés megkötésére.

Rövid hírek

A HŐSÉG KISSÉ MÉRSEKLŐDIK

Hazánkban a szubtrópusi levegő urakra tovább tart, a Kárpátok északi vonaláig előretört hűvösebb tengeri-levegő beszívárgott már hazánkba és az északi vármegyékben néhány fokkal enyhítette a hőséget. Miskolcon és Nyíregyházán már csak 34 fok volt a legmagasabb keddi hőmérséklet. A tiszántúli vármegyékben záporok, zivatarok voltak kedden délután. Polgáron 14 milliméteres, Berettyóújfaluban 6 milliméteres csapadékot mértek. Püspökladányban a Ki-várdán károkat nem okozó jégeső volt.

Várható időjárás csütörtök estig: Mérsékelt északi északnyugati, később északkeletre forduló szél. Változó felhőzet. Több helyen záporos, zivatar. A hőség kissé mérséklődik.

KOSSUTH-RÁDIO. 6: Egy falu — egy nótá. 6.25: Hanglemezek. 7: Barati népek dala. 7.35: Magyar nóták. Közben: naptár. 8.10: Hanglemezek. 11.30: Kamarazene. 12.15: Enekkar. 12.45: Szórakoztató zene. 13: Gitáregyesítés. 14.10: Gyermek-rádió. 14.45: Szomszédaink — barataink. 15.30: Női szemmel. 16: Rádióiskola. 16.40: Szovjet napok — szovjet emberek. 16.50: Szórakoztató zene. 17.10: Cigányzene. 17.35: Előadás. 17.50: Termelési híradó. 18.05: Táncczene. 19.30: Hanglemezek. 20.15: Zsákbamacská. 21: Néprévelők felőraja. 21.30: Utolsó ablak. 22.30: Magyar művészek orosz muzsikát játszanak. 23: Táncczene.

PETŐFI-RÁDIO. 5.45: Vidám zene. 6.15: Hanglemezek. 6.30: Verbunkosok. 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Hangszerszók. 7.15: Szórakoztató Hangszerszók. 7.30: Zene. 7.40: Könyv dallamok. 8: Zene. 8.10: Gyermek-rádió. 8.30: Enekkar. 11.10: Gyermek-rádió. 11.30: Zongora. 11.50: Nyitányok. 12.10: Hanglemezek. 12.30: Sziv küldi szívnek szivesen. 12.40: Egyéni tanuló konzultációja. 12.50: Opera. 22: Táncczene. 23.30: Magyar nóták.

x Dien László fuvaros, Sámsovát 88. szám és Kozma Juliánna Belleföld 81. szám, jegyesek.

— **Adatták rendelkezésének a biharkeresztesi pénzügyi lak-tanyát.** A határolomason épült lak-tanya az elmúlt időszakban Hajdú-Biharban folyt építkezések legkorszerűbbje volt. Az egyemeletes épületben hat kétszobás lakás van a nős pénzügyőrök részére, a nő-telnek is ös-komfortos lakást kapnak a lak-tanyában. Fürdőszoba van minden lakás mellett. A lak-tanyában helyezték el a pénzügyi hivatalos helyiségeket is.

HIRDESSEN A „DEBRECENBEN”

Szabotálják az aratást a kulákok

A kulákok az aratási munkák elvégzésénél is sorozatosan szabotáltak: halogatták, késleltették az aratást, hogy minél nagyobb szemvesztést okozzanak. Kártevő propaganda munkát folytattak a dolgozó parasztság körében, hogy minél később arassanak, de ugyanakkor maguk a kulákok sem kezdtek hozzá az aratáshoz.

Nyírábrányban az ellenőrző vizsgálatalnál több kulákszabotázst leplezték le. A kulákok tervszerűen szabotáltak, nem is szerződtek aratómunkáit, vagy csak olyan kevés számban, hogy nem is lehetett idejében, viaszérésben learatni, a késedelmes aratás a túlerésben levő gabonánál nagy szemvesztést okozott. Nyírábrányban Darai Antal, Gáspár Benedek, Hollós János, Szemán Demeter, Gulyás Sándor, Jéles Miklós és Fehértői Dániel kulákok ellen indult meg az eljárás a kései aratás miatt. A gabonatermésben komoly veszteség állott be a kései aratás miatt: így törték a dolgozók kenyere a kulákok.

Hajdúhadházon Molnár Gábor Rákóczi-utcai, Hajdú Sándor Kossuth-utcai és Békésdi Ferenc Széchenyi-utcai kulákok ellen indult meg az eljárás az aratás szabotálása miatt. Az államügyészség rövidesen a bíróság elé állítja a kártevő, szabotáló kulákokat.

— Két erdőszlakot — hivatalos neven erdővédkerületvezetői lakást építenek Polgár mellett Bányon és Ujszentmargitta közelében. Tukán és erdők közepén minden kényelemmel ellátott, modern épületeket emelnek. Egy-egy erdőszlak 125.000 forintos költséggel épül meg.

— Az Italiari Községi Vállalat átvette a Szabadság-éttermet. A volt Pál-sörözőt az elmúlt évben átalakították. Az Élelmészési NV kezelésébe került Szabadság-étterem néven. A népszerű és kerthelyisége révén nyáron igen látogatott éttermet most az Italiari KV vette át. Az Italiari KV vezetősége még alacsonyabb árakat akar megállapítani, hogy tovább fejlődést indítson el a Szabadság-étteremben.

— Hírdetmény. Ertesítem a földművelészetkezeket, termelőszövetkezeti csoportokat és egyéni termelőket, hogy nemzetgazdasági szempontból is igen fontos rozsarozatokban magterem anyagot, amely különböző is értékes gyógyszer, gyűjtsek össze és azt a földművelészetkezeket 25 forintos árban felvásárolják.

— Hírdetmény. Nyomatékosan figyelmeztetem a cséplőgép-tulajdonosokat, hogy a cséplés zavartalan menetének biztosítása érdekében a birtokában lévő összes tároló edényeket kötelegek megtölteni. Szakigazgatási ügyosztály.

— Román és csehszlovák élmunkások a külföldi cselekedtetési akció keretében Budapestre érkeztek. Ötszáz román és kétszáz csehszlovák dolgozó ülül nálunk. A Lengyelországban üdült magyar élmunkások első csoportja vasárnap érkezett vissza Lengyelországból.

— Lengyel nyelvre szinkronizálják a Ludas Matyi-t és úgy kerül a lengyel közönség is. A klasszikus színes magyar filmalkotást egyébként a magyar kövéség bemutatta Vasárban. Az előadáson megjelent Szyr miniszter, továbbá a szovjet ügyvivővel az élen a napi demokratikus országok diplomatái.

— Ha nincs foto-szelvényed — nem is nyerhetsz! Szelvényedért pénket este 9-ig add postára mert elkésve érkezett szelvényeket nem vesznek figyelembe!

— Öngyilkosság történt Nyír-mártonfalván, a kúso Guton. Mint közöltük, Nagyházi Gábor 46 éves külsőgújt lakost illohelyzetben felakasztva találták. Előzőr bújtényre gyanakodtak, a feltevés az volt, hogy megmérgezték és azután felakasztották. A bencójas és vizsgálat adatai megeafolták ezt. Kiderült, hogy Nagyházi öngyilkossága követett el illohelyzetben azaszorta fel magát. Tettét betegség miatt követte el, fejében rosszindulatú daganat támadt és igen nagy fájdalom voltak, emiatt vált meg az élettől.

— Kerékpártolvaj ájított a debreceni járás-bíróság előtt. Zabolai Sándor földműves, taccsikai jarkos személyében. Zabolai több alkalommal kerékpárt, loport. Az egyik loport kerékpárt karikázott, amikor a rendőr a kerékpárt igazolványt kérte tőle, de nem tudta felmutatni, mire a rendőr előállította. Így derült ki a sorozatos kerékpártolvaj, amelyeket Zabolai követett el. Háromhónapi fogházra ítélte a bíróság.

— Szabotálta a kenyérsütést a pék. Pocsajban, a legnagyobb dolgozóidőben zavartok voltak a kenyérellátásban: Bun Dániel, a község egyetlen pékje a múlt héten két ízben: kedden egyáltalán nem sütött kenyeret, szerdán meg csak az esti órákban. Előzőleg pedig vasárnap sem sütött, pedig az aratás vasárnap is foly; és a péknek vasárnap is kötelesek lettek volna sütni hogy a dolgozó parasztság kenyérhez jusson. A szabotálás miatt eljárás indult a pék ellen. A járás-bíróság egyhónapi fogházra, 500 forint pénzbüntetésre és egyévi hivatalvesztésre ítélte.

METEOR
4-6-8 órákor

VIG
5-7-9 órákor

JACK LONDON regényének szovjet filmváltozata:
Farkasvér

Jön! Jön!
A CSIHOSYI CSODA
Csehszlovák riportfilm.

APOLLO
Nyári szünet

A nyár legérdekesebb sporteseményeire TIPPELHET a Totón

3.30 forintért dupla nyereséssel!

